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MHUKPOIIPOILECCOPHBIE CUHTE3ATOPBI CETKH YACTOT
PAJJMONIPUEMHBIX YCTPOMCTB MB-JIKM JIUATTA3OHA.
IMPOTPAMMA PACYETA KO3PP®UUHUEHTOB JEJEHHUS 11O AJITOPUTMY EBKJIHJIA
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Fedyunin P.A., Stepanenko I.T. Frequency net microprocessor synthesisers of metre- and decametre-range radio-receiving
units. A programme for calculating coefficients of division using the Euclidus algorithm. The article contains a detailed ac-

count of the issue.

B Hactosnee BpeMs B pajHONpPHEMHbIX YCTpOHCTBAX
PagMOCTaHUMH METPOBOro U JIEKaMETPOBOrO AHAra3’oHOB
WIHMPOKOE TPUMEHEHHE HAXOJST MHOIOKOJIBLIEBBIE CHHTe-
3aTOphl KOCBEHHOTO (AKTUBHOTO) cHHTe3a. B Takux cxemax
MOXHO COBMECTHTb MallbIii lUAr CETKH, Mallylo ANUTEIb-
HOCTb IIE€PEXOAHBIX NPOLECCOB B CUCTEME U BBICOKHE Yac-
TOTHI BBIXOJIHBIX KOJI€0aHMi.

B MHOrokosbLEBBIX CUHTE3aTOPaX, KAK i B CHHTE3aTO-
pax ¢ JOMONHUTENbHBIM NpeoOpa3oBaHHeM HacTOTbl B
TPAKTE aHAIH33, NOABISIOTCS AHAJIOTOBbIE AJIEMEHTHl —
CMECHTENH U MONOCOBbIe QHIBTPEL. DTO XapakTepHO Jlst
MHOFHX COBPEMEHHBIX CHHTE3aTOPOB, T. K. NPOOIEMy CHH-
TE3a 4acToT B IIMPOKOM [MAMA30HE TONBKO HudpoBBIMU
METOAAaMH B HacTosllee Bpems pemuTs TpyaHo. Ilpu no-
CTPOGHHMH CHHTE3aTOPOB MPHMEHSIOTCS W un(poBble, H
AHATOTOBBIC JNIEMEHTH Ha OCHOBE MX PaLHOHABHOTO CO-
4ETaHHs.

Pelnenne npoTUBOpEUHs MEXAY COKpALIeHHEM Iara
CETKM 4HacTOT ¥ IIOBBIIIEHHEM OBICTPOAEHCTBHA CHCTEM
aKTUBHOro LM(POBOro CHHTE3a 3aK/IKYacTcs B MPUMEHe-
HUM MMKpOIIPOLECCOPOB B COYETAHUU C HEKOTOPBIM [0-
MyCKOM Ha OTKIOHEHUE CHUHTE3UPYEMOH 4acTOTBl OT €€
HOMHHANbLHOrO 3HaueHUs. Takoil AOMyck MO3BOJISET HC-
N0Jb30BaTh B KOJBIE HMIYJIbCHO-(DA30BOH aBTOMAaTHUe-
ckoit noacrpoiika (MPAIT) 10CTaTOUHO BBICOKYIO YACTOTY
CpaBHeHHS M 3TUM obecnieuutb ObicTponeiicTeue. Ho wac-
TOTA CPAaBHEHHS OKa3bIBAETCS PA3IUYHON A PasiIUIHBIX
CHHTE3UPYEMBIX YacTOT, YTO CO3/1aeT CIOXKHYIO 3a7a4y €e
BeIOOpa. PenmmTh maHHyO 3alady MOXHO MyTeM IpUMeHe-
HUs1 MHKpOIIpoLeccopa.

PaccmMoTpyM B KauecTBE NpHMEpa CHHTE3 YacTOTH B
quanasone 12,8...14,9999 MI'u npu wacToTe ONOPHOro

reHeparopa f, = 5 MI'tt ¢ warom cetku yactot 10 I'u. Boi-
OepeM M3 OTOM CeTKHM CIyHaiiHyl0 dacToTy fuu =

N
= 129877430 I'n. dnst cxemsl puc. 1 fi = Nfyy = — f,
m

0
[pu mware cerku 10 ['u koddduumMeHTH neneHus
J0osKkHb! 6b1TE N = 1298743 w m = 500000. YacroTa cpas-
HEHUS B pacCMaTpHBAaeMOH CXeM€ OKa3bIBaeTCsl OYeHb
manoit (10 T'u), a ko> bULIMEeHTl AeNeHUs OUeHb BEUKH,
TaK 4TO AENUTENN MOMYYaloTCs BEChbMA CJAOKHLIMH U [IJTH-
TENBHOCTh NEPEXOAHBIX NIPOLIECCOB BENUKA.
IToctaBieHHy10 33424y MOXHO PELINThH H NMO-APYroMy,
ecd 3aMEHUTh Tpebyemoe OTHoILeHHe KodhhHUHeHTOB
N/m nocratoyHo 6auM3kuM K Hemy ApyruMm. Hanpumep,
ecnu BeIOpath N = 9299, a m = 3580, 10 fi,.x; = 129877430,
16759 I'u 1 oTMYaeTCa OT TPeOyEeMOro 3HaUEHHUS BCETO Ha
0,16759 I'u. OTHOCUTeNbHAS TOTPELIHOCTD HE TPEBBIIIAET
1,29~10’8, T. €. UMEET TaKoH jxe INOPAJOK, KaK Norpel-
HOCTb XOPOLIEro OMOPHOro reHeparopa. B psage cinywaes
Takas MOOTPElIHOCTb BrosHe jonyctuma. [lpu naHHOM
TEXHHYECKOM pelleHHH TpebyeTca 4acToTa CpaBHEHMS,
npubau3nTeNbHO paBHas 1,396 kl'u, a xoadduimenTs
nenenus He npessimatot 10 000.
Ecnu BBIOpaTs AaHHYIO CyuyailHYIO BEIHYHMHY W3 Tpe-
OyeMoro Anana3s’oHa, HarpuMmep fi.o = 13564570 T (fomo =
1356457

= ——_—_f ), TO AQ3 HEE C MOTPELIHOCTBIO He Oonee
500000

2,44-107% MOXKHO NPHHST fi,0 = &3_;/0 = 13564570,33125
Fu. Yactota cpaBHeHus Terieph NPHOIH3UTENLHO paBHA

2,4 'y, a x03QPUUUCHTH! AeNCHUS ONSTH HE NPEBBLILAIOT
10000.
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Puc. 1. Cxema cunresaropos yactot ¢ UDATI v neneHrem B TpakTe aHaimsa
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Puc. 2. Cxema cHHTE3aTOPa C MUKPOTIPOLIECCOPOM (aKTUBHEIH LU(POROH CHHTES)

YactoTel cpaBHEHHs, HeoOXoauMele Ans GopmMHpoBa-
HHS fouxi M fosx2s AGHCTBHUTENBHO OKa3bIBAIOTCS HEOAMHA-
xoBbIMH. TToatomy u mexay OI' u MDI nomxeH ObTh
srmouen JTIK]] (puc. 2a). Beibop koapdumenTos aene-
Hus oboux penurenci, HEOOXOAWUMBIX JUIA MOJIyYeHHs
TpebyeMbIX YacTOT, CIOXKEH, W TOJNBKO HCIOJb30BaHNE
MUKPOMPOLIECCOpa MO3BOMUT OCYILECTBUTbH €r0 J0CTAaTOU-
HO OBICTPO W 0€3 H3JHUIIHEro YC/IOXHEHMS CHCTEMBI
YIIPaBJICHUS.

TIpuHLMN HAaXOXKACHUS HOBBIX KOI(Q(OHIMEHTOB Oeie-
HHUSI OCHOBAH Ha MCNOJB30BAHWUW anropuTMma EBKJ’[I/I}Ia,
MO3BOJIAOLLETO TIPEACTABUTH 060 PalMOHANBLHOE YHCTIO
B BUJE KoHedHOH ApoOu. Takywo npobdb MOXHO OrpaHH-
YUTh JTHOOBIM KOJMYECTBOM 3BEHBEB U [OJ1y4HTh COOTBET-
CTBEHHO HyNEBOE, NEPBOE, BTOPOE M T. A. NMPUbIMKEHUs
JU1st BenuauHbl N/m. Hanpumep, 1i1st 4acTorhl foyx)

2 3513 200 213 413 9299 19011

66332 85343 151675 1298743
25537732856 58393~ 500000

JUIS HaCTOThI fy40

2 3 819 274 567 2542 5651 19495

113 77101 209 937 '2083° 7181 °

668481 1356457
246407 500000

B mukponpoueccop HeoO0X0AMMO BBECTH AAHHBIE O
TpeGyeMOM 3HAYEHUM BBIXOJHOH HACTOTbI CHHTE3ATOPA M
JOMYCTUMBIX 3HAUCHUAX N ¥ m.

B psige ciyuyaeB paccMOTpEHHas MpocTas cxema Lud-
pOBOTO CHHTE3aTOpa ¢ MHKPOTIPOLIECCOPOM (CM. pHC. 2a)
He obecneuusaem mpebyeMoll MOYHOCMU 6bIXOOHOU Hac-
mompl. [ yCTpaHEHUs 3TOr0 HEJOCTaTKa CXEMY YC/IOK-
HAIOT — UCTONB3YIOT ABa koibua HMPAITT (puc. 26). Yacro-
Ta BBIXOJHBIX KonebaHuii B Takol cxeme

NL
fEbl.\‘ = fo .
nm

Mukponpoueccop # B 3TOH CXeMe [0 KOMaHAe OT
BHELIHMX YCTpoHcTB Ha (hopMHpoBaHUe Tpebyemo# uacTo-
Thl fyx ONPEAENSET ONTHMAbHbiE KOd(pdULMEHTb! Aene-
musa aenuteneit JITK1 — ATTIK/4 npy n0omycTUMBIX 3Ha-
yeHusax koddpduuuentos n, N, m, L u k.

Hamu paspabortana nporpamma pacdera Ko3hpuumeH-
TOB JE/EHH MMKPOIPOLECCOPHOTO CHHTE3aTOpa 4acToT
no anropurmy EBKINJA, NO3BOAIOWIAN C 33IaHHOM TOYHO-
cThio paccumnrats koadduunentsl aeaenns JTKI muxpo-
IIPOLIECCOPHOrO CHHTE3aTOPA CETKH HacTOT (MUK, ).

TMoctynuna B peaakumto 4 nosbps 2004 r.
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ITpunoxenue 1

ITporpamma pacuera ko3P puuHeHTOB [le/ieHHsI MIKPOMPONECCOPHOrO CHHTE3aTOPa YacTOT

unit Unitl;
interface

uses

Windows, Messages,

StdCtrls;

type

no asnropurmMy EBkinga

TForml = class{TForm)
Buttonl: TButton;
Editl: TEdit;
Label3: TLabel;

ListBoxl: TListBox;
ListBox2: TListBox;
Button2: TButton;

Edit2: TEdit;
Edit3: TEdit;
Edit4: TEdit;
EditS5: TEdit;
Labell: TLabel;
Edit6: TEdit;
Label2: TLabel;

SysUtils, Classes, Graphics, Controls, Forms,

ListBox3: TListBox;
ListBox4: TListBox;
procedure ButtonlClick(Sender: TObject);
procedure Button2Click(Sender: TObject):
private
{ Private declarations }
public
{ Public declarations }
engd;
var

Forml: TForml;
implementation

{$r *.DFM}

// lporpamma pacueTa KO3QOULMEHTOB HEJIEHMS MMKPOMNPOLECCOPHOTO

// CMHTe3aTopa YacTOT [0 ajiropuTMy EBKIMOA

// Epmaxkos K.C. ABMALMOHHBIE CHUCTEMH CBsA3M. M.: MoHmHO, 1992,

procedure TForml.ButtonlClick (Sender: TObject) ;
Var
A,B,F:Array[0..12] of Real;
dF,Fmid, C,D:Array[0..12) of Real;
i,j,n,k,m:integer;
FLAG:boolean;
f min,f_max,F0:Real;
Fl,Ff,Dd:real;
new_freqg, freq_srav:real;
a 1,b 1,4 1,dF_1,dF dop : real;
begin

{IrnanasoH CUHTE3MPYEMbIX YacTOT CHUHTe3aTopa}

f min:= 1.5*1000000;
f_max:=31.5%1000000;

FLAG:=False;
//F1:=2000000;
Fl:= StrToFloat{editl.text);

If ((Fl<f _min) OR (F1>f_max)) Then FLAG:=True;
If (FLAG<>True) Then
Begin

F0:=5000000; {UYacToTa OMOPHOTO TeHepaTopa I'MaunmHT-M}

C[0]:=F1/F0; {¥cxomHoe OTHOUEHMEe KO3POUMUMEHTOB mAejieHuns}

F[0] :=Round (F1/F0) ;
A0} :=F[0];
B[0]:=1;
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//
/7
//

//
//

/7
//

//
/7

/7

)+'="+FloatToStr (abs (A [n

)+'='+FlocatToStr

+floattostr(b_1)+'dF_1= '
{nns onpenesieHus 3HaKa NOTPENHOCTH )

))

( 1))
(BInl)})):
(dF[n]));
(dF[n]));

Fn

',dF [n]);

i

)
)Y
))
)

i

+floattostr(dF_1);

ListBoxl.Clear;
ListBox2.Clear;
ListBoxl.Items.Add('A'+FloatToStr(0)+'="+FloatToStr (A[0])) ;
ListBox2.Items.Add('B'+FloatToStr (0)+'="'+FloatToStr (B[0]
For n:=1 to 12 do
Begin
Cln}:=(1/(Cln-11-Fn-11));
F[n] :=Round (C[n]) ;
If (n<>1) Then
Begin
a_l:=A[n-1]}; b_1: B[n—l];
A[n) :=A[n-11*F[n] + A[n-2];
B[n]:=B[n-1]*F[n] + B([n-2];
D[n) :=F1-F0*A[n]/Bn];
Fmid[n] :=F1/A[n];
dF [n] :=Abs (D[ ])/Fl
ListBoxl.Items.Add('A'+FloatToStr (n
ListBox2.Items.Add('B'+FloatToStr (n)+'="'+FloatToStr (abs
ListBoxl.Items.Add('0Oll dF'+FloatToStr (n)+'='+FloatToStr (dF [
ListBox2.Items.Add ('Ol dF'+FloatToStr (n
writeln('A',n,' = ',abs(A[n]));
writeln('B',n,' = ',abs(B[n]));
writeln ('OTHocuTenbHas norpewHocTs dF',n,' =
if (Abs(D[n])<0.00001) Then FLAG:=True;
If (A[n]>9999) OR (B[n]>9999)Then FLAG:=True;
If (Abs{(D[n])<0.00001) Then FLAG:=True;
end;
If (FLAG=True) Then Break;
If (n=1) Then
Begin
A[1]:=A[0}*F[1] + 1%;
B[1l] :=F[n};
Dd:=F1 - FO*A[1}/B{1];
dF (1] : =Abs (D4d) /F1;
ListBoxl.Items.Add('A'+FloatToStr (1) +'="'+FloatToStr (abs (A[1]
ListBox2.Items.Add('B'+FloatToStr (1) +'='+FloatToStr (abs (B[1]
ListBoxl.Items.Add ('Ol dF'+FloatToStx{1l)+'='+FloatToStr (dF[1
ListBox2.Items.Add ('Ol dF'+FloatToStr(l)+'='+FloatToStr (dF[1
writeln('A',1,' = ',abs(A[1l]))
writeln('B',1,' = ',abs{(B[1])
writeln('dF',1," = ' ,dF[1]);
end;
end;
end;
If b _1<>0 Then d_1 :=F1-FO*a_1/b_1;
dF_1:=Abs(d_1)/F1;
edit2.text := 'a_ 1l = ' +floattostr(a_1l)+ ' b 1 ="
edit3.text := ‘'Abc.norp.=' + floattostr(d_ 1);
dF_dop:=F1*0.0000001;
edit4.text := 'ABc.nmorp. (mon)=' + floattostr(dF dop); {}
new _freq := F1 + dF_dop;
edit5.Text:=floattostr (new_freq) ;
BTOPOE KOJBLLO
Yacrora Ha BHxOOe new_freg
dacTora CpaBHeHUS
freqg_srav := new freq*b_1l/a 1;
edité6.Text:=floattostr(freq srav);
Fl1 := new_freq;
Fl1 := freq_srav;
If ((Fl<f_min) OR (Fl>f max)) Then FLAG:=True;
FLAG:=False;
If (FLAG<>True) Then
Begin
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//
//
//

//
4/

F0:=5000
C{0]:=F1
F[0] :=Ro
A{0] :=F[
B{0]:=

LigtBox3
LigstBox4
ListBox3

ListBox4.

For n:=1
Begin
Cln

Fln

Iif

If

If

end;

end;

end;

000; {4Yacrora onopHoOro reHepaTopa I'mauuHT-M}
/F0; {MCxoIHOe OTHOWEeHMe KOBPOMUMEHTOB IeJieHund}
und (F1/F0)

0];

.Clear;

.Clear;

.Itemg.Add ('A'+FloatToStr (0)+'="+FloatToStr (A[0])) ;
Items.Add('B'+FloatToStr(0)+'='+FloatToStxr (B[0]))

to 12 do

]:=(1/(C[n-1]-F[n-11));

]1:=Round(C[n]) ;

{(n<>1) Then

Begin
a_l:=A[n—1]; b_l::B[n—l] i
A[n] :=A[n-1}*F[n] + A([n-2];
B(n] :=B(n-1]*F[n] + B[n-2];
D[n]:=F1—FO*A[n]/B[n];
Fmid[n] :=F1/A[n];
dF [n] :=Abs (D [n]) /Fl

ListBox3.Items.Add('A'+FloatToStr (n)+'='+FloatToStr (abs (A [n]
ListBox4.Items.Add({'B'+FloatToStr (n)+'="'+FloatToStr {abs (B{n]
ListBox3.Items.Add ('Ol dF'+FloatToStr (n)+'='+FloatToStr (dF[n
ListBox4.Items.Add ('Ol dF'+FloatToStr (n)+'="'+FloatToStr (dF [n

writeln('A',n,' = ',abs(Alnl))
writeln('B',n,' = ',abs(BInl));
writeln ('OrHocurensHasa norpemnocts dF',n,' = ', dFInl);

if (Abs(D[n])<0.00001) Then FLAG:=True;
If (A[n]>9999) OR (B[n]>9999)Then FLAG:=True;
If (Abs(D[n])<0.00001) Then FLAG:=True;
end;

(FLAG=True) Then Break;

(n=1) Then

Begin
A[1] :=A[0]*F[1] + 1;
B[1]:=F[n];

Dd:=F1 - FO*A[1]/B[1]
dF{1) :=Abs (Dd) /F1;

ListBox3.Items.Add('A'+FloatToStr(1)+'="'+FloatToStr (abs
ListBox4.Items.Add('B'+FloatToStr (1) +'="'+FloatToStr (abs
ListBox3.Items.Add ('Ol dF'+FloatToStr(l)+'='+FloatToStr
ListBox4.Items.Add ('Ol dF'+FloatToStr (1) +'="'+FloatToStr
writeln('A',1,' = ',abs(A[1]))

writeln('B',1,' = ',abs(B[1]));

writeln('drF',1,' = ',dF{1]);

end;

procedure TForml.Button2Click(Sender: TObject);

begin

close;

end;

end.
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;
;
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